

上海市建筑装饰工程集团有限公司“2.22”高处坠落死亡事故 调查报告

2022年2月22日上午10点30分左右，在黄兴路221号杨浦区C090202单元R-04、T-02、T-04地块商办项目工地，上海市建筑装饰工程集团有限公司发生一起高处坠落事故，造成一名作业人员死亡。根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）和《上海市实施〈生产安全事故报告和调查处理条例〉的若干规定》（沪府规〔2018〕7号），由杨浦区人民政府授权，区应急局牵头，会同区建设管理委、市总工会、区公安分局组成事故调查组。调查组通过现场勘查、调查取证、综合分析等，查明了事故发生的原因，认定了事故的性质，提出了对相关责任人、责任单位的处理建议和安全防范措施。现将情况报告如下：

一、基本情况

(一) 事故相关单位情况

1.建设单位：上海宝地明珠众创空间管理有限公司，经营场所：上海市杨浦区黄兴路221号B1幢201室，法定代表人：徐方明，属于有限责任公司。经营范围：房地产开发经营等。

2.施工总包单位：上海建工七建集团有限公司（以下简称七建公司），经营场所：中国（上海）自由贸易试验区福山路33号17楼C座，法定代表人：宋文俊，属于有限责任公司。经营范围：建设工程总承包等。

3.专业分包单位：上海市建筑装饰工程集团有限公司（以下简称市装公司），经营场所：中国（上海）自由贸易试验区福山路33号17楼A座，法定代表人：王利雄，属于有限责任公司。经营范围：建筑装修装饰工程、建筑幕墙工程等。

4.监理单位：上海正亚工程咨询有限公司，经营场所：上海市杨浦区松花江路243号5幢3楼，法定代表人：蔡之榕，属于有限责任公司。经营范围：建设工程监理等。

5.劳务分包单位：上海东服建筑劳务有限公司，经营场所：上海市浦东新区历城路70号甲二楼，法定代表人：茅水龙，属于有限责任公司。经营范围：建筑劳务分包等。

（二）合同签署及有关调查情况

1.2021年4月20日，上海建工七建集团有限公司与市装公司签订杨浦区C090202单元R-04、T-02、T-04地块商办项目幕墙工程分包合同及安全生产责任协议书。工程承包范围为项目1#-5#楼，中区下沉式广场幕墙工程等，幕墙面积69354平方米，合同价7955.7395万元（大写：柒仟玖佰伍拾伍万柒仟叁佰玖拾伍元）。进、退场时间为2021年4月30日至2021年9月30日，合同工期154个日历天。因疫情原因，该项目至事故发生时，尚未完工。

2.2022年1月13日，盛延伟与上海东服建筑劳务有限公司签订劳动合同，合同自2022年2月13日起至约定的工作内容完成后止，工作岗位为安装。2022年2月11日，市装公司对盛延伟进行了新工人三级安全教育；2022年2月13日，市装公司对盛延伟进行了临边、洞口、用电等6项安全技术交底。

3.2021年3月，市装公司组织编制了杨浦区C090202单元R-04、T-02、T-04地块商办项目幕墙工程（以下简称“中区幕墙”）高处作业吊篮专项施工方案。

4.2021年9月22日，上海建工七建集团有限公司项目部组织了吊篮安装四方验收通过，并填写《高处作业吊篮验收表》存档备查。2021年9月23日，上海市建设机械检测中心有限公司对一台型号ZLP630编号为210844的吊篮进行了检验，检验结论为合格，验收安装位置位于2号楼与3号楼之间的连廊通道东侧。

5.2022年2月20日，因为安装幕墙扣板需增加一台吊篮，市装公司安全员刘建锋安排现场作业人员杨国杰和盛延伟将型号ZLP630编号210844的吊篮移位到3号裙楼东侧地下广场南侧自动扶梯的上方。

6.2022年2月21日，杨国杰、盛延伟完成吊篮移位，违反高处作业吊篮安全标准（GB/T19155-2017），未设置下降限位开关，未将安全钢丝绳穿入安全锁。

7.2022年2月21日，市装公司安全员刘建锋违反了《杨浦区C090202单元R-04、T-02、T-04地块商办项目幕墙工程高处作业吊篮专项施工方案》第七章关于吊篮验收流程的相关规定，未向市装公司提出内部验收申请。2月22日，移位吊篮投入使用。

二、事故发生经过及救援情况

(一) 事故发生经过

2022年2月22日上午6时30分左右，市装公司现场作业人员杨国杰和盛延伟通过南侧脚手架进入吊篮悬吊平台进行幕墙扣板安装，工作到10时30分左右，杨国杰和盛延伟结束上午的工作准备吃饭。杨国杰操作吊篮下降，盛延伟将安全带从安全绳上解开，悬吊平台接近南侧脚手架、距下沉式广场地面约10米时，吊篮南侧工作钢丝绳突然脱离吊篮爬升机构，吊篮倾覆。杨国杰因系着安全带，被吊在安全绳上未摔出悬吊平台造成伤害，盛延伟从吊篮悬吊平台上摔出，高坠到地面。

(二) 救援情况

事故发生后，现场其他作业人员拨打了“110”，用工地上的面包车将伤者送至上海长海医院急诊科进行救治。盛延伟于当日下午16时50分左右抢救无效死亡。

三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失

(一) 事故伤亡情况

此次事故造成盛延伟（男，48岁，山东人）死亡。

(二) 事故直接经济损失

直接经济损失约210万元。

四、现场勘查和技术鉴定分析

(一) 现场勘查情况

1. 事故发生在黄兴路221号杨浦区C090202单元R-04、T-02、T-04商办项目工地内。

2. 事故点位于项目工地区3号裙楼东侧下沉式广场，地面有血迹。

3. 事故吊篮通过悬吊平台北侧支架的工作钢丝绳呈近垂直地面角度悬挂，最低端离下沉式广场地面约3米。

4.南侧支架上的工作钢丝绳和安全钢丝绳已完全脱离起升机构、安全锁，北侧支架安全钢丝绳未穿入北侧安全锁。

5.裙楼顶设有事故吊篮的2个吊篮悬挂机构，按南北方向排列，相隔5米左右，每个悬挂机构底座设有配重。

(二) 技术鉴定分析

2022年2月24日，上海长海医院急诊科出具了《居民死亡医学证明书》，盛延伟直接死亡原因为呼吸心跳骤停，引起原因高处坠落伤。

2022年3月26日，上海市建筑科学研究院有限公司出具了《杨浦区C090202单元R-04、T-02、T-04地块商办项目高处作业吊篮事故技术鉴定报告》。事故结论：吊篮南侧工作钢丝绳有效长度不足，两侧安全钢丝绳未穿入安全锁，在使用过程中工作钢丝绳脱离，导致事故发生。

五、事故发生原因和事故性质

(一) 事故发生的原因

1. 直接原因

现场作业人员在高处作业吊篮内未按规定正确使用安全带，吊篮倾覆时，失去坠落保护。

2. 间接原因

(1) 市装公司现场作业人员违反高处作业吊篮安全标准(GB/T19155-2017)，未设置下降限位开关，未将安全钢丝绳穿入安全锁。

(2) 市装公司安全员未制止和纠正违反安全生产规章制度和操作规程的行为，未监督、教育现场作业人员正确佩戴、使用劳动防护用品。

(3) 市装公司项目经理未督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。

(二) 事故性质

事故调查组经调查认定，这是一起生产安全责任事故。

六、责任认定及处理建议

(一) 对事故责任者的责任认定及处理建议

1. 盛延伟，现场作业人员，违反高处作业吊篮安全标准（GB/T19155-2017）第8.8.2条、第8.3.10.2条，未设置下降限位开关，未将安全钢丝绳穿入安全锁；未正确佩戴、使用劳动防护用品，违反《中华人民共和国安全生产法》第三十条、第五十七条规定，对事故发生负有直接责任，鉴于已在事故中死亡，建议不予追究责任。

2. 刘建锋，市装公司安全员，未制止和纠正违反操作规程的行为，未遵守本单位的安全生产规章制度，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第六项、第五十七条规定，对事故发生负有管理责任，建议市装公司按照有关规定进行处理。

3. 陈永泉，市装公司项目经理，未督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第五项的规定，对事故发生负有领导责任，建议区应急管理部门依法给予行政处罚。

(二) 对事故责任单位的责任认定及处理建议

市装公司，幕墙工程专业分包单位，安全生产主体责任不落实，特种作业人员未按照规定经专门的安全作业培训取得相应资格，未教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，未监督、教育作业人员正确佩戴、使用劳动防护用品，违反了《中华人民共和国安全生产法》第四条第一款、第三十条、第四十四条、第四十五条的规定，对事故发生负有责任。建议区应急管理部门依法给予行政处罚。

七、事故防范和整改措施

(一) 健全安全生产规章制度

市装公司必须严格遵守安全生产法律、法规，制定完善安全生产规章制度、岗位责任制、操作规程等，切实落实生产经营单位安全生产主体责任。

(二) 强化规章制度的落实

市装公司要加强安全生产规章制度和操作规程的执行力度，坚决杜绝制度流于形式的问题，要加大现场的安全管理，确保各项安全生产措施落到实处。

(三) 加强建筑施工机械安全管理

市装公司要履行安全管理职责，加强高处作业吊篮的使用管理，在设备投入使用前，加强检查，发现存在生产安全事故隐患的，必须限期整改，隐患消除后方可投入使用。

(四) 强化作业人员的安全教育培训

市装公司要落实全员安全生产教育培训，监督、教育作业人员正确佩戴、使用劳动防护用品，提高作业人员的自我保护意识。

(五) 加强分包单位的管理和监督

七建公司要积极履行总包施工单位安全管理职责，加强对市装公司的安全管理，落实安全生产管理人员进行协调和管理，督促市装公司项目经理、安全员、作业人员等有效落实各项现场施工管理措施。

上海市建筑装饰工程集团有限公司

“2.22”高坠死亡事故调查组

2022年7月25日